
Referat af ekstraordinært afdelingsmøde i Bispeparken (fsb afd. 01-22)  

 
Dato og tidspunkt: Tirsdag den 28. november 2023 kl. 18:00  

 
Sted: Bispeparkens Beboerhus, Bispeparken 17B, 2400 København NV  

 
Fra afdelingen: 17 lejemål repræsenteret (senere 16). 
 
Fra fsb-administrationen: Driftsleder Bo Kisum, souschef Lasse Hoffmann. 
 
Fra Bispeparkens Bestyrelses sekretariat: Freja Findsen (sekretariatsmedarbejder), Gert 
Lindhardt Værnkjær (regnskabsmedarbejder). 
 
Referent: Shpatina Adili.  

 
Dagsorden for ekstraordinært afdelingsmøde 28. november 2023 

 
1 Valg af dirigent  

Jean Thierry bød velkommen og præsenterede de deltagende bestyrelsesmedlemmer og ansatte, 
og foreslog som dirigent Jasper Sparre-Enger Lyngsig, medlem af fsb’s dirigentkorps, der blev 
valgt og herefter konstaterede, at afdelingsmødet var lovligt indkaldt og dermed beslutningsdygtigt.  

2 Valg af referent  

Shpatina Adili blev valgt som referent.  

 
3 Valg af stemmeudvalg  

Stemmeudvalget bestående af Bo og Lasse blev valgt.  

 
4 Godkendelse af forretningsorden for mødet  
 

Forretningsordenen blev godkendt. 
 
5 Forslag  

 

1. Forslag om at ”En fælles Tilgang” kan indgå i arbejdet med fremtidige projekter i Bispeparken 

 

2. Forslag om undersøgelse af muligheder for at benytte solenergi produceret i Bispeparken på 
fællesarealer og i vores egne boliger 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Forslag til ekstraordinært afdelingsmøde i afd. 01-22 Bispeparken den 28. november 2023   

 
Forslag om at ”En fælles Tilgang” kan indgå i arbejdet med fremtidige projekter i 
Bispeparken 

 
Ændredes på forslag af Bispeparkens Bestyrelse til:  

 
Forslag om at ”En fælles Tilgang” kan være god inspiration i det fremtidige arbejde i 
Bispeparken. 
 
Afstemning 

Bispeparken tager Bispeparkens Arkitektkontors idekatalog ”En fælles Tilgang til Bispeparkens 
sociale liv og grønne landskaber” til efterretning og ønsker at den kan indgå som inspiration til 
Bispeparkens fremtidige projekter.  

 
Ændredes på forslag af Bispeparkens Bestyrelse til:  

 
Bispeparken tager Bispeparkens Arkitektkontors rapport ”En fælles Tilgang til Bispeparkens 
sociale liv og grønne landskaber” til efterretning som god inspiration for det kommende arbejde i 
Bispeparken.  

 

 
Begrundelse  

Se vedhæftede dokument ”En fælles Tilgang”. 
 
Økonomi 
Denne vedtagelse har ikke nogen huslejekonsekvens.  

Hvis forslag fra idekataloget kommer til at indgå i fremtidige projekter, så finansieres de via disse 
projektforslag, som kommer til afstemning af én eller flere omgange på et senere afdelingsmøde, 
hvor alle beboere kan deltage. 
  

Forslagsstiller  

Bispeparkens Bestyrelse  

 
Dato  

06/11 2023  

 
 
Præsentation og debat: 
Mille fra Områdefornyelse Bispebjerg Bakke, præsenterede rapporten.  Bispeparkens 
Arkitektkontor har samlet input fra beboere, og skabt denne rapport. 200 beboere og grupper af 
beboere er kommet med 450 input med ønsker og ideer til Bispeparkens udearealer. 
Bestyrelsen forslog ændringsforslag, som vist ovenfor, med ændring i ordlyden af forslagets 
formulering, men ikke i selve rapporten.  

 
Bemærkninger til forslaget og rapporten: 
1. Hvad med trafikforurening i nærheden af frugttræer og bærbuske? 

Det skal vi være opmærksomme på. 
 
2. Vi skal se på området omkring Uglen som en helhed. 
Det er lige præcis meningen. 
 
3. Rapporten skal ikke ses som facitliste, men som inspiration.  

 
Dirigenten spurgte først om ændringsforslagene til ordlyden. Ændringsforlaget blev godkendt. 
 
Afstemning om forslaget med ændringsforslag:  
 

Stemmer for: 22 

Stemmer imod: 6 

Stemmer blanke: 4 
 

Forslaget blev vedtaget. ”En fælles tilgang” er indsat nederst i dette dokument.  
 



Forslag til ekstraordinært afdelingsmøde i afd. 01-22 Bispeparken den 28. november 2023   

 
Forslag om  

Forslag om undersøgelse af muligheder for at benytte solenergi produceret i Bispeparken på 
fællesarealer og i vores egne boliger.  

 
Afstemning 

Forslag om at det i forbindelse med arbejdet med helhedsplanen undersøges, hvordan det kan 
være muligt at benytte egenproduceret solenergi i Bispeparken på fællesarealer og i vores egne 
boliger, og dermed få mulighed for maksimalt antal solceller. Herunder undersøgelse af 
konsekvenser for tilslutning til fsb’s el-indkøb for alle beboere - samt eventuelle alternativer. 
Bispeparkens Bestyrelse undersøger, om det kan finansieres via fsb’s grønne pulje eller fsb’s 
effektiviseringspulje eller en anden pulje.  

 
Begrundelse  

Vi vil gerne producere maksimal, vedvarende og miljøvenlig energi ved brug af solceller i 
Bispeparken. Solenergi bliver billigere at etablere i disse år. Der er imidlertid forskellige regler, der 
gør det svært at bruge energien i praksis. Derfor vil vi gerne undersøge, hvordan vi kan få udnyttet 
mulighederne for at bruge lokalproduceret solenergi i Bispeparken. 
 
Økonomi 
Der er ingen huslejekonsekvens, da det forudsættes, at undersøgelsen finansieres via 
Bispeparkens eventuelt kommende helhedsplan eller via en pulje. 
 
Fakta 

Dette er et forslag om en undersøgelse, og resultatet af undersøgelsen vil kunne bruges i 
forbindelse med udarbejdelsen af et eventuelt kommende helhedsplan-forslag i Bispeparken, som 
vi alle vil kunne stemme om på et kommende afdelingsmøde. 
 
Forslagsstiller  

Bispeparkens Bestyrelse  

 
Dato  

6/11 2023  

 
Afstemning om forslaget :  
 

Stemmer for: 32 

Stemmer imod:  0 

Stemmer blanke: 0  
 

Forslaget blev enstemmigt vedtaget  

 
Afsluttende bemærkninger fra Jean Thierry: 
 
Der præsenteres 2 gode ting for Bispeparken:  

 
1) Der er indgået en kontrakt med Miele, som sælger os nye maskiner til Bispeparken Vaskeri, og 
service til dem. Tørretumblerne bliver drevet på el og ikke gas. Og har et strømforbrug på 1/3 af 
det normale.  

 
2) Kringlebakken får ikke frataget hele deres tilskud, så de kan overleve, hvilket er meget godt for 
os, der bor i Bispeparken, for dem, der har fået hjælp og støtte der, og for hele samfundet. 
 
Endnu en nyhed: 
 
- Driftschef Michael Egelund stopper. Vi siger tak for et godt samarbejde. Den forudgående 
driftschef Flemming Fagerlind kommer tilbage, og vi ser frem til et godt samarbejde igen med ham. 
 
 
En bemærkning fra salen: 
Der blev kommenteret, at de gartnere, der er kommet, gør et godt stykke arbejde.  

 
Mødet sluttede kl. 18.50 
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INDHOLD

EN fælles TILGANG til Bispeparkens sociale liv og 
grønne landskaber er et arbejdsredskab for beboer-
ne og især bestyrelsen i Bispeparken. 

Det består af af 4 dele; først beskrives projektets 
baggrund, formål og forløb, herefter uddybes de 5 
bærende værdier knyttet til uderummene. 
Disse præsenteres siden som 4 konkrete forslag 
til ændringer, før der til sidst fremlægges en række 
spørgsmål, som er designet til at forbedre projekter.





1EN fælles TILGANG til Bispeparkens sociale liv & grønne landskaber

INDLEDNING

Dette dokument er en samling af værdier, relationer 
og steder som Bispeparkens beboere ønsker at be-
vare, styrke og udvikle, samt en række forslag til 
anlægsprojekter, som gør netop dette. 

Formålet er at sikre, at beboernes stemme bliver 
hørt i arbejdet med fremtidige projekter i Bispepar-
kens udearealer. 

Selve projektet er igangsat og fulgt tæt af en ar-
bejdsgruppe bestående af repræsentanter fra Bispe-
parkens bestyrelse og fra fsb samt fra Områdeforny-
else Bispebjerg Bakke. 

Arkitektkontoret Lysning har, i sin kapacitet som det 
midlertidige Bispeparkens Arkitektkontor, stået for 
indsamling og opsamling af ønsker og drømme fra 
Bispeparkens beboere samt afprøvning af midlerti-
dige byrumsfunktioner.

BISPEPARKENS BESTYRELSE
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3EN fælles TILGANG til Bispeparkens sociale liv & grønne landskaber

BESTYRELSENS FORORD

Kære medbeboere og andre læsere

Bispeparkens grønne udearealer og sociale fælles-
skaber har altid været en stor attraktion ved at bo her. 
Da der blev lagt op til en inddragelsesproces omkring 
det tema, var vi helt klare i vores melding.

Vi ville ikke inddrages, vi ville bestemme. Vi ville have 
nogen herud, som kunne lytte til vores ideer og øn-
sker. De skulle, sammen med os, være med til at teg-
ne, skabe og bygge de ting, vi ønskede os.

Det har Bispeparkens Arkitektkontor v. Lysning og 
Tobias Hentzer-Dausgaard gjort. Vi har allerede 
æbletræerne, bænkene og stierne i Skoven og til for-
året kommer Fælleshus i det Fri.

EN fælles TILGANG er skabt på Bispeparken-måden 
og vi glæder os til at bruge det på Bispeparken-må-
den til at skrive forslag og inspirere hinanden til nye 
idéer - for og med os, der bor her, og til glæde for alle, 
der kommer forbi eller på besøg.

Venlig hilsen

Bispeparkens Bestyrelse
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5EN fælles TILGANG til Bispeparkens sociale liv & grønne landskaber

HVORFOR skal vi have 
EN fælles TILGANG?

Med Områdefornyelserne i Københavns Kommune 
ønsker man at understøtte den positive udvikling i 
byens kvarterer. I Bispeparken er beboere, admini-
stration og rådgivere ved at udarbejde en helheds-
plan, som skal udpege en retning for, hvordan områ-
det fremtidssikres som et attraktivt sted at bo. 

For at være med til at sikre, at Bispeparkens bebo-
ere har størst mulig indfl ydelse på udviklingen af 
de grønne udearealer, grundlagdes Bispeparkens 
Arkitektkontor i april 2023 med det formål at ind-
samle, beskrive, illustrere og afprøve beboernes vi-
sioner for udviklingen af udearealerne. Dette ar-
bejde har vi her samlet i det, vi har valgt at kalde 
EN fælles TILGANG. 

I de kommende år sker desuden en række ændringer 
i og omkring Bispeparken, med store anlægsprojek-
ter i Grønningen og på Frederiksborgvej og Bispebjerg 
Torv. Her kan denne fælles tilgang også bidrage til at 
beboernes stemme, gennem de indsamlede og ud-
pegede værdier, sikres og kan vejlede de beslutnin-
ger, der tages om Bispeparkens udearealer. 

Med EN fælles TILGANG vil vi fremhæve og forstærke 
alle de gode ting som Bispeparken allerede rummer. 
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7EN fælles TILGANG til Bispeparkens sociale liv & grønne landskaber

LYTTE og TEGNE, 
LYTTE og BYGGE 

I Bispeparkens Arkitektkontor i vaskeriet har beboere 
kunne henvende sig, engagere sig og deltage i arbej-
det med forslag til udviklingen af udearealerne. 

Mange er kommet forbi og har talt med os på konto-
ret. Andre har skrevet sedler, hængt dem op eller lagt 
dem i postkassen. Kontorets opslagstavle har funge-
ret både som kommunikationsvej beboere imellem, 
så alle har haft mulighed for at se og forholde sig til 
hinandens forslag, og som vej til kommunikation 
med og fra os, når vi ikke var på kontoret. 

I løbet af sommeren har vi afholdt fi re samskabelses-
workshops: Vi har i fællesskab plantet en æblelund 
ved havelodderne. Vi har bygget og malet bænke sam-
men med Bispeparkens fritidsklub. Vi har etableret 
stier i skoven ved Vaskeriet og vi har haft en urtevan-
dring i området med fokus på spiselige planter. 

Fremfor forundersøgelser har vi insisteret på løben-
de undersøgelser og på at lade undersøgelserne ske 
sideløbende med udviklingen af forslag og løsnin-
ger og i samarbejde og udveksling med beboerne. 
På den måde har vi i arbejdet skiftet frem og tilbage 
mellem at lytte, tegne og bygge.
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9EN fælles TILGANG til Bispeparkens sociale liv & grønne landskaber

Vores SAMTALER og FORSØG

For at lære Bispeparken at kende og få forståelse for 
livet her og for, hvordan udearealerne opleves og an-
vendes, har vi deltaget i møder og arrangementer hos 
fl ere af Bispeparkens foreninger. Vi har bl.a. været til 
banko og høstfest og holdt vandringer i området med 
klubbernes medlemmer, hvor vi har lyttet til erfarin-
ger, idéer og ønsker. Henover en periode på 4 måne-
der har vi været i kontakt med mere end 200 beboere 
og fået omkring 450 skriftlige bidrag.

Mange beboere har skrevet og tegnet forslag, og vi har 
svaret med spørgsmål og tegninger og fortsat dialo-
gen. Nogle har skrevet sedler på andres vegne, nogle 
har kommenteret andres forslag og andre igen har 
kommenteret vores idéer. Både børn og voksne har 
bidraget med forslag og ønsker til ændringer i ude-
arealerne.
Til foråret opføres Fælleshus i det Fri som er blevet 
til i denne fælles proces og som har været et udtalt 
ønske hos mange beboere. Midlerne til etablering af 
Fælleshus i det Fri er bevilliget af styregruppen for 
Områdefornyelse Bispebjerg Bakke.

Det er den viden, vi har fået gennem samtaler og for-
søg, som vi her har samlet, for at sikre at beboernes 
holdninger indgår i det videre arbejde.
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11fælles VÆRDIER
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13EN fælles TILGANG til Bispeparkens sociale liv & grønne landskaber

fælles VÆRDIER 
og vigtige RELATIONER

I vores samtaler med Bispeparkens beboere har vi 
hørt en række gennemgående værdier:

Der skal være plads til det hele menneske, til at 
være alene og sammen, få og mange. Der skal være 
mulighed for at dyrke og høste, dufte og nyde, løbe 
og lege. Der skal tages hensyn til hverdagens be-
hov og støttes op om fejringer. Børn i alle aldre 
skal inviteres til at gå på opdagelse, prøve ting af 
og udvikle empati. Og så skal Bispeparken have 
stærke forbindelser til resten af Bispebjerg.

Derfor er der fokus på netop disse fem relationer:

 1. Plads til fordybelse, møder og deltagelse
 2. En levende og inspirerende park
 3. Hensyn til hverdagen og det spontane
 4. Plads til leg, opdagelse & selvstændighed
 5. Bispeparken i Bispebjerg

I det følgende er hver relation yderligere beskrevet, 
og der peges på, hvordan der konkret kan støttes 
op om netop dette forhold. 
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Steder at være, når det 
er sløjt vejr. I dag bruger 
mange kælderområderne, 
når det 
regner

overdækket opholdsrum

festlokale at leje til fami-
liefester  
- eller sted der er overdæk-
ket for regn

socialt rum til ophold, så 
folk ikke er så 
meget i kælderen - inkl. wc!

møder på kryds og tværs

studenterfesterne står i kø

måske vi kunne have en 
udendørs 
sommerbiograf

bænke, man kan ryk-
ke rundt - de nuværende 
bænke er tunge

mulighed for at ryge

shelter - eller evt. huler el-
ler områder, hvor der er ly. 

”

”Beboeres ønsker og kommentarer 
til forskellige former for ophold og aktivitete

14
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plads til FORDYBELSE, 
MØDER og DELTAGELSE

Det er en kvalitet ved udearealerne i Bispeparken, at 
der er plads til mange forskellige aktiviteter og for-
skellige former for ophold. Det giver mulighed for, at 
beboere og besøgendes veje krydses, til at naboer 
får lejlighed til at hilse på hinanden. Det opfordrer til 
uformelle møder og til at slentre. Til leg, til udendørs 
måltider, til en pause på en bænk. Til at engagere sig 
i havearbejdet eller i en af klubberne.

Disse kvaliteter kan fremhæves og styrkes. Der kan 
være fl ere steder, der giver lyst til at sætte sig alene 
og nyde en solstråle og steder, hvor man kan samles 
om et måltid eller en fejring, men også steder, hvor 
man kan opholde sig, når man søger ro og mulighed 
for fordybelse. Med muligheder for ophold i mange 
slags vejr, for læ og ly, kan udearealerne også invi-
tere ud i det grønne i den grå del af året og i fl ere af 
døgnets timer.

Udearealerne kan i endnu højere grad understøtte 
muligheden for ikke kun helt at deltage i aktiviteter, 
men også at deltage på kanten af en aktivitet. Selv-
om man ikke selv spiller bold eller planter nyt i høj-
bedene, kan man sætte sig i nærheden, måske blive 
inviteret ind, måske bare betragte livets gang i
Bispeparken uden at blive afkrævet mere. 

1.
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træer med æbler eller pærer 
eller bede til jordbær og den 
slags - for det har der været 
før. Gerne i rigelige mæng-
der!

bistader

det ville være fantastisk 
at have noget uden-
dørs-sportsudstyr!

mere biodiversitet, fl ere 
blomster og dufte og mere 
spiseligt

prydhave, som vi selv kan 
passe? Redskaberne er her 
jo allerede

middag under birketræerne

et fantastisk haveanlæg

måske en bålplads - til sno-
brød, hvor man kan lære at 
tænde et bål (og respekt for 
ild)

”
Beboeres ønsker og kommentarer 

til det grønne som have, gårdrum og park

”

16
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en LEVENDE og
INSPIRERENDE park

Følelsen af at være i en park er noget helt særligt 
ved Bispeparkens udearealer. Og så er der endda 
mulighed for at dyrke sine egne grøntsager og givet 
plads til at insekter og fugle fl ytter ind.

I Bispeparkens Grønne Strukturplan fra 2016 frem-
hæves udearealernes høje kvalitet, og går man gen-
nem de grønne rum møder man et varieret og veks-
lende landskab. Den åbne eng, den vildtvoksende 
skov, højbede og havebrug, lavere buske og him-
melstræbende træer. Det grønne giver mulighed for 
sanseoplevelser, for dufte, farver og smage, og det 
at kunne følge årets gang i udearealerne giver et for-
hold til naturen og til det sted, man bor. 

Både dyrkning og biodiversitet prioriteres allerede, 
men kan støttes endnu mere. Her skal være plads 
til dyrkning og et fællesskab omkring det. Her skal 
være mulighed for daglige møder med naturens sy-
stemer, der kan fange opmærksomhed, vække inte-
resse og give anledning til nye erfaringer for børn og 
voksne. Her skal være noget at grave i, noget at sma-
ge på, noget at høste, noget at spise. Her skal den 
vilde natur og biodiversiteten øges, så insekter og 
fugle inviteres ind med blomster og frugttræer.

2.
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man kunne gøre ophold 
mere attraktivt i trekanten 
ved Rønningsvej

skraldespande mellem op-
gangene

vores dejlige vaskeri

mere plads til cykler

reparer belægninger ved 
boliger på den anden side 
af Grønningen - folk går og 
falder!

skybrudssikring

skærm vejene mere af ”
Beboeres ønsker og kommentarer 

til fysiske forhold og funktioner

”

18
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hensyn til HVERDAGEN, 
plads til DET SPONTANE

Det er vigtigt, at hverdagens praktiske forhold er 
generøse og gennemtænkte, så der også kan være 
plads til det spontane og festlige.

Det betyder, at det praktiske gennemtænkes og di-
mensioneres rigtigt. Der skal være plads nok til 
skraldespande, til cykler, barnevogne, rollatorer og 
scootere. Og så skal det være let at anvende og let at 
vedligeholde.

Det betyder også, at der skal være  passager, der gør 
det nemt at komme frem. Og at der skal tages hen-
syn til både langsom og blød trafi k, og at det skal 
være trygt at færdes i Bispeparken. Det kræver til-
strækkelig og velovervejet belysning, og tydelige 
markeringer af hvor der sker et tempo-skift. De for-
skellige zoner og grænserne mellem dem kan tyde-
liggøres med både beplantning og belægning. 

Samtidig skal der være inviterende pladser og rum 
til at holde større arrangementer og samles mange.  
Det betyder, at der skal kunne holdes fællesspisnin-
ger, høstfester og fastelavn og være plads til mange 
mennesker, der ikke nødvendigvis vil det samme på 
det samme tidspunkt. 

3.
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mere fri leg

fokus på det sociale på le-
gepladserne og på 
samarbejde

mere sanselig leg

improve the playground 
especially after rain, so that 
children can play happily

legepladser fyldt med børn

swimmingpool - ja, måske 
urealistisk, men stort 
ønske fra børnene her om-
kring!

legepladser, der henvender 
sig til de mindste

husk pigerne!

”Beboeres ønsker og kommentarer 
til fysiske forhold og funktioner

”
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plads til LEG, OPDAGELSE 
og SELVSTÆNDIGHED

Udearealerne i Bispeparken kan indbyde til leg for alle 
aldre. De mindste kan gå på opdagelse i trygge omgi-
velser og de større kan udforske på egen hånd. Der 
skal være rum til, at man gennem legen fornemmer, 
opdager, bearbejder og udforsker sit forhold til om-
verdenen og til sig selv. 

Med åbne legemiljøer - frem for afgrænsede legeplad-
ser - kan der gives plads til mange slags leg. Her skal 
være rum for de stille og de vilde lege. Og ved at lade 
legen fortsætte ud i buske og ad stier anerkendes le-
gen som den komplekse sanselige oplevelse, det er. 

Gennem legens forhandlinger udvikles empati, for-
ståelse og forbindelser både børn og børn imellem 
og mellem børn og voksne. Her skal være plads til op-
fi ndsomhed og til at børnene selv kan tage ansvar i 
legen. Her skal være plads til både strukturerede lege 
og til de mere spontane, fantasifulde lege, der ikke 
begrænser sig til legepladsen. 

Legepladserne kan åbnes, så de ikke kun inviterer 
børnene, men kan anvendes af fl ere grupper af bebo-
ere. Måske de voksne kan mødes til udendørstræning 
om formiddagen og teenagere hænge ud og slænge 
sig på legepladserne om eftermiddagen.

4.
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Nysgerrige forbipasserende 
skal inviteres mere natur-
ligt ind i 
Bispeparkens grønne area-
ler, som skal danne ramme 
for det nære naboskab og 
hverdagsliv.

Den almene boligbebyg-
gelse Bispeparken skal 
fremstå som en attraktiv 
og åben parkbebyggelse i 
det bakkede landskab, hvor 
udendørsfaciliteter skal til-
byde attraktive og trygge 
opholdsmuligheder for be-
boere. ”Beboeres ønsker og kommentarer 

til fysiske forhold og funktioner

”
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Bispeparken i BISPEBJERG

I modsætning til mange andre gårdarealer er Bispe-
parkens udearealer åbne for alle. Alligevel kan Bispe-
parken opleves som sin egen ø. Mange ønsker en bed-
re forbindelse til resten af kvarteret, både praktisk i 
form af bedre cykelstier, og socialt ved at invitere re-
sten af kvarteret til  at lægge vejen forbi.

For at binde kvarteret mere sammen, kan overgan-
gene gøres blødere, så beboere i Bispeparken invite-
res mere ud og nysgerrige forbipasserende inviteres 
mere ind. Til en gåtur, til at anvende legepladserne 
og plænerne, til at sætte sig og nyde vejret. Dette kan 
gøres ved at prioritere opholdsmuligheder i kanten 
og ved at tænke i parkbelysning, der leder videre ind 
i bebyggelsen.

Nye cykelsstier gennem området, skal tænkes både 
indefra og ud, og den anden vej. Og der skal tænkes 
over, hvordan passagerne gennem Bispeparken i det 
hele taget indrettes, så den høje fart eller de mange 
gæster, ikke gør udearealerne utrygge.

Hvis Bispeparkens møde med det omgivende kvarter 
gøres nænsomt, naturligt og inviterende, vil overgan-
gene ind i og igennem Bispeparken også gøres bedre 
og tryggere.

5.
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1.

2.

3.

4.
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Fire første FORSLAG 
og EKSEMPLER

Hen over sommeren har vi i fællesskab talt og tegnet 
en masse ønsker til udearealerne frem. Sidenhen har 
Bispeparkens Arkitektkontor arbejdet videre med de 
fi re mest populære forslag, så de på bedste vis kan 
bevare og støtte Bispeparkens værdier så godt som 
muligt. I det følgende beskrives forslagene i både 
tekst og tegning. 

Forslagene er kun skitser, og anlæggelsen vil både 
kræve et mere udførligt arkitekt-projekt og en af-
stemning blandt beboerne. 

De fi re første forslag til ændringer er:

 1.  En trappe som en plads ved Fritidsklubben
 2.  En ny cykelsti og mere vildt og ved Uglen
 3.  En åben legeplads ved Trekanten
 4.  En tryg invitation ved Jacob Lindbergs Vej

For hvert forslag har vi beskrevet, hvordan de fem 
vigtigste værdier kommer til udtryk og samtidig vist 
hvor enkelt, åbent og dog præcist de kan beskrive et 
projekt, allerede før en rådgiver inviteres ind.

Således udgør disse forslag fi re illustrerede eksem-
pler på hvordan dokumentet vil kunne bruges som et 
fælles værdigrundlag, der kan vejlede fremtidige 
anlægsprojekter. 
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en TRAPPE som en PLADS 
ved Fritidsklubben

Vores samtaler har peget på et ønske om en trappe 
fra Fritidsklubben og ud til legepladsen og udeare-
alerne. Fritidsklubben har ønsket sig døre at åbne, 
så det er lettere for børn og unge at løbe ud og lege. 

FORSLAG
En trappe, der ikke leder direkte ud på asfalten, hvor 
cyklister passerer, men fører ned til to opholdsrum 
foran klubben. Foldedøre, der hvor der i dag er vindu-
er, som kan åbnes direkte ud til rummene og binde 
inde og ude sammen. Et plateau, man først træder ud 
på, der også kan fungere som en scene, hvorfra man 
kan holde en lille teaterforestilling eller et show. Bre-
de trin, der kan fungere som bænke, der giver mulig-
hed for at sætte sig i solen. Stor nok til, at man ikke 
forstyrrer hinanden og med kroge nok til, at mange 
kan opholde sig der samtidig. Bredt rækværk, der be-
skytter, men som man også kan kravle eller sætte sig 
på. Med plads til planter, der kan vokse op af trap-
pens sider og plantekasser, der forgrønner de to op-
holdsrum nedenfor trappen, der nu kan fungere som 
en lille plads. 
Trappen kan på den måde tænkes som et nyt opholds-
rum, et bidrag til den grønne park, en anledning til 
nye lege og  give bedre forbindelse mellem Fritids-
klubben og omgivelserne.

1.



30EN fælles TILGANG til Bispeparkens sociale liv & grønne landskaber30



31EN fælles TILGANG til Bispeparkens sociale liv & grønne landskaber

en ny CYKELSTI og mere 
VILDT ved Uglen

2.

Der er ønsker om nye veje, der gør det lettere at kom-
me afsted, komme ud i byen og komme ind i Bispepar-
ken. Muligheden for øget gennemkørsel kræver dog 
tydelig markering af, hvor man cykler og hvor man 
går - hvor der er ro og rart og hvor der er plads til fart. 

FORSLAG
En værdig ankomst fra syd. En cykelsti, der forbinder 
cyklister til og fra Frederiksborgvej, Tuborgvej og Ta-
gensvej, men som ikke skærer Bispeparken over. For-
skelle  i  belægninger - skift i asfalt, fl iser, kanter, græs 
- kan bidrage til at tydeliggøre, hvor man kan skrue op 
eller skal skrue ned for hastigheden. En bred cykelsti, 
der ikke kolliderer med de gående og med delvis af-
skærmning i form af hække, bede og plantekasser. 
Og samtidig med at passagerne tilrettelægges, kan 
der indtænkes en udvidelse af det grønne, det vilde 
og fl ere rare rum, hvor man kan opholde sig samt ro-
lige ruter, hvor man bare kan slentre. 

Her kan det grønne være med til at afgrænse, skær-
me og skåne de mere rolige rum i Bispeparkens ude-
arealer, så der gøres plads til både hverdagens behov 
for at kunne komme hurtigt afsted og følelsen af par-
kens ro forsøges bevaret. 
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en ÅBEN LEGEPLADS
ved Trekanten

Vi har hørt ønsker om at forbedre legepladserne og 
skabe rum for mere åben, social og fri leg. Det kan 
bidrage til et mere roligt og inspirerende legemiljø 
at skabe en mere fl ydende overgang til området om-
kring sandkassen ved Trekanten.

FORSLAG
At fokusere på kanten af legepladsen. At gøre græn-
serne mindre tydelige, så børnene inspireres til også 
at se legemuligheder udenfor legepladsen. At bygge 
bænke, man kan fl ytte rundt, kan gøre kanterne til 
mulige opholdsrum - også for de voksne, så børnene 
får mere tid og ro til at lege. At tænke de voksnes op-
hold bedre ind i legepladsene, vil kunne give især de 
mindre børn mulighed for at lege længere og friere. 
Samtidig skal der være plads til større børn, så lege-
redskaber og -muligheder skal henvende sig til man-
ge forskellige aldre. Her skal være plads til at holde 
børnefødselsdage og spise frokost. Med skraldespan-
de og skure til legeredskaber. At indtænke legered-
skaber, som lægger op til, at man går på opdagelse 
i omgivelserne kan desuden bidrage til åbenhed og 
andre måder at lege på. 
Legepladsen kan være rum for spontane møder for 
både børn og voksne, for en tryg afprøvning af sociale 
koder og for naturoplevelser.

3.
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en TRYG INVITATION
Ved Jacob Lindbergs Vej

Fra Jacob Lindbergs Vej bliver man inviteret til at læg-
ge vejen forbi Bispeparkens udearealer og det nye Fæl-
leshus i det Fri. Det åbne fælleshus opføres til foråret 
og skal være et offentligt rum. 

FORSLAG
At man med belysningen tydeliggør, at her er alle vel-
komne. Lyset kan invitere og vise vej. Samtidig skal det 
være tydeligt, at Bispeparkens beboere og klubber er 
værter for dette særlige sted. Tydeligt for besøgende, 
at her er offentligt og man er velkommen, men at man 
også er i nogens hjem. Med en lysinstallation i por-
ten til Jacob Lindbergs Vej, noget særligt og værdigt, 
kan Bispeparkens beboere gøres synlige: Her bor vi! 
Den rette belysning kan sikre, at udearealerne er tryg-
ge og imødekommende for både beboere og gæster, 
selvom der inviteres til gennemgang. På den måde 
kan man tage hensyn til det gode naboskab, både 
blandt beboere og med det omgivende kvarter. 
Når man inviterer andre til at nyde de mange kvalite-
ter ved Bispeparkens udearealer, kan man lade de ud-
pegede bærende værdier afgøre grænserne. Her skal 
være plads til fællesskaber, til små og store, plads 
til det praktiske og til fester i det nye fælleshus, og 
dette skal balanceres med følelsen af at besøge en 
offentlig park. 

4.
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Hvad gør vi NU?

De mange erfaringer og holdninger, vi har indsamlet 
gennem vores samtaler og forsøg er altså her samlet 
i et dokument, som kan vejlede og inspirere det vide-
re arbejde med udviklingen af Bispeparkens udeare-
aler. Det skal sikre, at Bispeparkens beboeres mange 
holdninger, forslag og idéer bliver hørt og anvendt.
Denne fælles tilgang udpeger altså ikke specifi kke og 
gennemarbejdede forslag til anlægsprojekter, men 
skal  derimod fungere som et retningssættende ar-
bejdsredskab, som tages frem ved hvert fremtidigt 
anlægsprojekt. 

Derfor er dokumentet tænkt som et arbejdsredskab 
til Bispeparkens Bestyrelse og rådgivere, samt alle 
beboere, der vil stille forslag. Det er vigtigt, at denne 
fælles tilgang er tydeligt præsenteret for alle beboere 
i Bispeparken, så alle har indblik i det værdigrundlag, 
der former udearealerne. Som altid, vil konkrete an-
lægsprojekter skulle til afstemning ved afdelingsmø-
der, hvor man som beboer har mulighed for at kom-
mentere, stille spørgsmål og stille ændringsforslag. 

På næste side har vi opstillet en række spørgsmål, 
som kan være behjælpelige i arbejdet med at sikre 
de bærende værdier for udearelaerne. 
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Hvordan SIKRER vi
VÆRDIERNE i fremtiden?

Vi har her samlet en række bud på spørgsmål, man 
som bestyrelse kan stille til fremtidige anlægspro-
jekter eller som beboer anvende som inspiration til 
helt nye forslag. 

Disse er tænkt som en invitation til at sætte ret-
ningen for fremtidige anlægsprojekter, så de ønsker 
som beboerne har givet udtryk for, er med til at afgø-
re den konkrete udformning.

FORDYBELSE, MØDER og DELTAGELSE
Er der fortsat plads til mange forskellige aktiviteter og for-
mer for ophold?
Er der mulighed for at mødes på gode måder, og får man 
lejlighed til at hilse på hinanden?
Er der plads til uformelle møder?
Er der plads til klubberne og deres aktiviteter?
Sikres de gode opholdsrum i udearealerne?
Er der steder, som giver lyst til at sætte sig alene?
Er der steder, hvor man kan samles? Plads til udendørs 
måltider og plads til fejringer?
Er der plads til ophold i mange slags vejr? 
Er der steder med ly og læ?
Er der mulighed for at være halvt med? Er der plads til at 
vente? Kan man sætte sig i nærheden af andre? Af lege-
pladsen, af højbedene, af aktiviteterne?

38
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LEVENDE OG INSPIRERENDE PARK
Bevares følelsen af, at man befi nder sig i en park? 
Kan man nyde det grønne? 
Kan man slentre? Kan man sætte sig i solen?
Bevares de varierede grønne rum? 
Fremhæves de særlige kvaliteter ved Bispeparken som  
parkbebyggelse? 
Kan man som beboer og besøgende fornemme, at man 
befi nder sig i en park med en særlig arkitektonisk 
historie?
Bliver man inviteret til at beskæftige sig med det grønne? 
Er der fortsat mulighed for at plante, dyrke og høste? 
Er der plads til det uplanlagte og at noget kan vokse vildt?
Er biodiversitet, insekter og fugle tænkt ind i projektet?
Hvordan er årets gang og skift tænkt ind? 

HVERDAGEN OG DET SPONTANE
Hvordan forstår man, hvor man skal færdes på hvilke 
måder? Hvor må man cykle, køre, gå, løbe og lege og hvor 
man kan sætte sig i mere ro? 
Er der let forståelige og intuitive markeringer af, hvor der 
er temposkift? 
Hvordan gør man det let at tage hensyn til hinanden?
Hvordan håndterer man sikkerhed og tryghed i projektet?
Hvordan anvender man skift i belægning og belysning?
Hvordan viser belægningen, hvad man må og kan? 
Kan man høre og se hinanden? Er der tænkt over larm?
Er der taget stilling til, hvordan forskellige aktiviteter og 
systemer mødes og påvirker hinanden? 
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Tages der hensyn til hverdagens praktiske systemer?
Hvordan planlægger man håndtering af skrald, cykelpar-
kering, rollatorer, barnevogne og scootere? 
Er systemerne lette at anvende? Lette at vedligeholde? 

LEG, UDFORSKNING OG OPDAGELSE
Hvordan tænkes leg ind i projektet? 
Holdes legen kun til legepladserne eller inviteres der til, at 
man fi nder legemuligheder fl ere steder? 
Er der plads til, at de mindste kan gå på opdagelse i tryg-
ge omgivelser?
Er der plads til, at de større kan udforske på egen hånd?
Er der lige så meget plads til fantasilege som til fysisk, 
motorisk leg?
Kan man som barn gå på opdagelse i buske og bede? 
Inviteres der til samarbejde og fælles lege? 
Er der plads til, at børnene selv sætter rammerne for at 
mødes og være sammen?
Får børnene selv mulighed for at defi nere lege?
Inviteres de voksne til at gå på legende opdagelse sam-
men med børnene? Inviteres de voksne til at være med i 
børnehøjde? 
Er de voksnes ophold tænkt ind i de områder, hvor børne-
ne er, så de får god tid til at lege?
Hvordan er børn i mange aldre tænkt ind i legeområder-
ne?
Tænkes legepladserne kun til børn eller inviteres både 
teenagere og voksne også til at slå sig ned her?
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BISPEPARKEN I BISPEBJERG
Hvordan er forbindelsen til kvarteret omkring Bispepar-
ken tænkt ind?
Hvordan er passagerne til de omgivende veje, til torvet og 
til kirkegården tænkt ind? 
Er overgangene bløde og naturlige eller bratte og abrupte?
Hvordan opleves ankomsten til Bispeparken, både for be-
boere og besøgende? 
Hvordan er det at komme hjem? 
Hvordan inviteres man som forbipasserende ind i Bispe-
parken? 
Opleves det første møde som trygt og værdigt?
Bidrager belysningen til, at her er rart at færdes? Viser be-
lysningen vej? Får man lyst til at komme på besøg?
Er det tydeligt at man befi nder sig i Bispeparken, et sær-
ligt sted?
Er der gjort plads til de gode møder? 
Er der indtænkt opholdsmuligheder i Bispeparkens over-
gang til det omgivende kvarter?
Er det tydeligt, at selvom udearealerne er offentligt til-
gængelige, så er man besøgende i nogens hjem? 
Er der fortsat trygt at færdes for alle, selvom fl ere invite-
res ind og trafi kken øges?
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Signaturforklaring:
Styrkede forbindelser 

Områder der berøres af ændringerne
Skravering: Græsarealer

Oversigtskort

Beboerforslag - Plantegning 1:2000 / A4
 
NB: Tegningen er udgangspunktet for den videre bearbejdning
i tæt samarbejde med beboere og bestyrelse i Bispeparken.

Legemiljø
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Brede værn

som siddepladser

Markeret cykelsti

Tydelige grænser

Vilde og dyrkede

plantekasser

Bred dør

Flere bænke

Lille plads

Lille plads

Skærmet rum

Skærmet rum
Rampe for alle

Tryg og intuitiv

forbindelse

Stor trappe

med dybe trin

Langsomt tempo

Signaturforklaring:

Hvad skal der være - Konkrete fysiske tiltag

Hvad skal det kunne? - Styrende kvaliteter

Skravering: Græs, buske og træer

1. En trappe som en lille plads ved Fritidsklubben
Visuelt program - Plantegning 1:200 / A4

 

NB: Tegningen er udgangspunktet for den videre bearbejdning

i tæt samarbejde med beboere og bestyrelse i Bispeparken.



til og fra Tagensvej
Dobbelt-cykelsti

Mere vildt
og spiseligt

Skærmet rum

Skærmet rum

Dobbelt-cykelsti

Høj hastighed

Opdeling af
trafik

Små stier

Små stier

Vildt bed 
omkring Uglen

Mere vildt
og spiseligt

Rolig 
velkomst

Lav hastighed

Signaturforklaring:
Hvad skal der være - Konkrete fysiske tiltag
Hvad skal det kunne? - Styrende kvaliteter

Skravering: Græs, buske og træer

2: En ny cykelsti og mere vildt ved Uglen
Visuelt program - Plantegning 1:500 / A4
 
NB: Tegningen er udgangspunktet for den videre bearbejdning
i tæt samarbejde med beboere og bestyrelse i Bispeparken.



Lanterner 

Flytbare
borde / bænke i 
børnestørrelse

Bred, lav kant

Skærmende 
hække

Låge

Egne veje

Hegn bag buskene

Flere gode bænke

Kiste med 
skovle og 
spande

Spiseområde

Tryg 
afgrænsning

Fantasi og 
samarbejde

Opbevaring af 
lege-køretøjer

Egne veje

Leg på tværs af
aldersgrupper

Forlænge
tidsrummet

Forlænge
tidsrummet

Ny brug

Leg på 
kanten

Mere for de
mindste

Mere for de
mellemste

Mere vildt
og spiseligt

Skærmet rum
Mere for de

ældste

Tryg afgrænsning

Signaturforklaring:
Hvad skal der være - Konkrete fysiske tiltag
Hvad skal det kunne? - Styrende kvaliteter

Skravering: Græs, buske og træer

3. En åben legeplads ved Trekanten
Visuelt program - Plantegning 1:200 / A4
 
NB: Tegningen er udgangspunktet for den videre bearbejdning
i tæt samarbejde med beboere og bestyrelse i Bispeparken.



Skærmet 

plads

Skærmende hæk

Høje lanterner 

Lanterner

er synlige 

fra Tagensvej

Fælleshus i

det fri

Flere bænke

“Port”

Belysning

til bilister

Belysning

til fodgængere

Mere vildt

og spiseligt

Havegruppens

nye drivhus

Samlingssted

Høje lanterner 

Dyrkede bede

Tryg ankomst 

fra passage

Signaturforklaring:

Hvad skal der være - Konkrete fysiske tiltag

Hvad skal det kunne? - Styrende kvaliteter

Skravering: Græs, buske og træer

4. En tryg invitation ved Jacob Lindbergs Vej
Visuelt program - Plantegning 1:200 / A4

 

NB: Tegningen er udgangspunktet for den videre bearbejdning

i tæt samarbejde med beboere og bestyrelse i Bispeparken.
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